



Società Cooperativa per Azioni – Fondata nel 1884  
 Sede in Lajatico (Pi) Via Guelfi, 2 – 56030 LAJATICO (PI) – Iscr. Reg.Imp. Pisa n. 574 –  
 Iscritta all’Albo delle Banche - Aderente al Fondo Interbancario di Tutela dei Depositi - Cod. fisc. 00139860506

## COMUNICATO STAMPA

### **La Semestrale 2020 della Banca Popolare di Lajatico chiude con risultati positivi nonostante i gravi effetti della crisi coronavirus**

Il Consiglio di Amministrazione della Banca Popolare di Lajatico ha approvato la Semestrale 2020, che presenta una ulteriore crescita dei principali aggregati patrimoniali e un andamento economico soddisfacente nonostante gli effetti negativi della pandemia covid-19.

Dal marzo 2020 la Banca ha dovuto sostenere sforzi rilevanti per garantire la continuità dei servizi offerti alla clientela adeguandosi alle nuove necessità imposte dalla crisi coronavirus e per poter assistere nel migliore dei modi le famiglie e le piccole e medie imprese del territorio nel nuovo clima di improvvisa recessione e di profonda incertezza sulle prospettive future.

Le filiali e gli uffici centrali della Banca sono stati fortemente impegnati per garantire l’accesso dei clienti alle diverse forme di agevolazione introdotte dagli accordi promossi dall’ABI e dai decreti emanati dal governo che prevedono la proroga delle scadenze sui prestiti in essere e la concessione di nuove linee di finanziamento assistite dalla garanzia dello Stato. In tale contesto sono state processate circa 1.800 richieste di “moratoria” riguardanti 220 milioni di euro di finanziamenti concessi, oltre a quasi 1.000 richieste di erogazione di nuova liquidità per complessivi 40 milioni di euro. Operazioni di sostegno, queste, rivolte principalmente ai settori più colpiti dagli impatti del coronavirus e a quelli che stanno risentendo maggiormente della crisi anche nella fase di ripresa dall’emergenza.

Nel I° semestre dell’anno è proseguita la fase di positiva espansione degli impegni vivi alla clientela, saliti al 30 giugno scorso a € 620 milioni, con un incremento del 2,8% da inizio anno e del 4,5% rispetto alla Semestrale 2019. La crescita, in linea con gli obiettivi del piano strategico aziendale, è stata trainata anzitutto dall’ulteriore espansione dello stock dei mutui (+7,2%), prevalentemente concessi per l’acquisto della prima casa.

Anche la consistenza della raccolta diretta da clientela ordinaria ha registrato un nuovo miglioramento nel semestre (+1%); l’emergenza coronavirus e la conseguente instabilità dei mercati finanziari hanno condizionato invece la progressione della componente gestita, che si è mantenuta comunque su livelli positivi (+0,9%) grazie ai risultati realizzati

nell'attività di collocamento delle polizze assicurative a contenuto finanziario (+14,6% da fine 2019). Il minore interesse della clientela nei confronti degli strumenti del risparmio gestito si è tradotto in una maggiore propensione per la componente amministrata (+4,2%), che ha portato il totale della raccolta indiretta al 30 giugno 2020 a € 477 milioni (+2,4% rispetto a fine 2019).

La Massa Intermediata complessiva della Banca alla fine del semestre ha registrato il nuovo livello massimo, collocandosi a € 2,16 miliardi, con un incremento di € 62 milioni (+3%) rispetto a fine 2019.

Nel I° semestre dell'anno, tenendo conto delle negative ripercussioni che la grave crisi sta manifestando sulla situazione economica delle famiglie e sull'attività delle imprese oltre che sui rischi di una nuova crescita dei crediti deteriorati a livello di sistema, la Banca ha intensificato le operazioni di dismissione di crediti deteriorati. Nel semestre è stata effettuata una operazione di *write-off*, che ha contribuito a ridurre l'incidenza delle posizioni deteriorate lorde complessive sul totale degli impieghi dal 10,65% di fine 2019 al 10,10% (5,98% al netto delle rettifiche di valore), mentre è in corso una cessione pro soluto di posizioni deteriorate nell'ambito di un'operazione multioriginator promossa da Cassa Centrale Banca.

In tale ottica la Banca ha provveduto anche ad incrementare il grado medio di copertura sulle esposizioni in bonis, passato dallo 0,66% al 1,09%, aderendo in misura rigorosa alle nuove linee guida emanate dall'Autorità Bancaria Europea seguendo le metodologie e i parametri proposti dal *servicer* Cassa centrale Banca; alla fine del semestre il grado medio di svalutazione delle posizioni deteriorate è pari al 44%. Per effetto delle nuove misure adottate, che intendono tutelare maggiormente la solidità della Banca nel nuovo ed inatteso scenario di mercato, l'incidenza dei crediti deteriorati netti sui mezzi propri è scesa al 46,2%, confermandosi nella fascia meno rischiosa a livello di sistema.

La dinamica favorevole degli impieghi e il leggero miglioramento dello spread medio hanno consentito un miglioramento del 5,7% del margine di interesse, al quale si è affiancato il nuovo progresso dei ricavi netti da servizi (+10,4% annuo), particolarmente significativo se si considerano gli effetti negativi della crisi coronavirus sulle commissioni generate da alcuni comparti. Il margine di intermediazione mostra pertanto una crescita significativa (+13,50%), amplificata dai risultati dell'attività di movimentazione del portafoglio titoli (€ 1.359 mila, +97,6% rispetto allo stesso periodo del 2019).

Le nuove misure adottate per la valutazione dei crediti, che hanno comportato un incremento della voce 130 pari a 2,2 milioni di euro rispetto al 30.06.2019, hanno inciso fortemente sul risultato economico del semestre.

Anche la crescita delle spese amministrative (+4,35% annuo), appesantite dagli oneri dovuti all'adeguamento alle misure di contrasto al covid 19 e dagli accantonamenti netti ai fondi rischi e oneri (dovuta all'applicazione delle già menzionate politiche di valutazione anche agli impegni e alle garanzie rilasciate), hanno condizionato il risultato netto del semestre, che si colloca a € 633 mila (€ 1.821 mila al 30 giugno 2019).

Con l'approvazione della Semestrale i mezzi propri della Banca sono pari a € 83,6 milioni. Al proposito si segnala che la Banca utilizza il regime transitorio, volto ad attenuare l'impatto dell'introduzione dell'IFRS 9, previsto dal Reg. (UE) 2017/2395 così come modificato dal Reg. (UE) 873/2020 ed utilizza la facoltà di cui al paragrafo 7 bis dell'art. 473 bis.

I coefficienti patrimoniali rimangono sostanzialmente stabili su livelli ampiamente superiori ai requisiti minimi, nonostante l'ulteriore svalutazione (pari a 1,0 milioni) riguardante la società partecipata Invest Banca spa recentemente sottoposta alla procedura di amministrazione straordinaria.

Il Cet 1 Ratio e il Total Capital Ratio si collocano rispettivamente al 14,6 e al 15,5%.

*Lajatico, 11 settembre 2020*

Per il Consiglio di Amministrazione  
Il Presidente  
*Avv. Nicola Luigi Giorgi*

*Allegati: Schema di bilancio  
Principali aggregati*

<b>STATO PATRIMONIALE</b>			
<b>ATTIVO</b>	<b>30/06/2020</b>	<b>30/06/2019</b>	<b>31/12/2019</b>
<b>10</b> Cassa e disponibilità liquide	4.217.722,59	3.818.009,86	4.820.432,44
<b>20</b> Attività finanziarie valutate al fair value con impatto a conto economico	47.671.454,09	64.243.876,49	43.215.237,52
a) attività finanziarie detenute per la negoziazione	-	207.908,05	-
b) attività finanziarie designate al fair value	-	-	-
c) altre attività finanziarie obbligatoriamente valutate al fair value	47.671.454,09	64.035.968,44	43.215.237,52
<b>30</b> Attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	103.148.133,69	136.207.532,68	132.015.130,10
<b>40</b> Attività finanziarie valutate al costo ammortizzato:	909.202.720,79	746.208.734,78	852.966.707,64
a) crediti verso banche	63.404.147,22	50.972.991,44	43.431.769,14
b) crediti verso clientela	845.798.573,57	695.235.743,34	809.534.938,50
<b>50</b> Derivati di copertura	-	-	-
<b>60</b> Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica (+)	-	-	-
<b>70</b> Partecipazioni	-	-	-
<b>80</b> Attività materiali	9.686.909,05	9.603.362,08	9.754.098,68
<b>90</b> Attività immateriali	16.509,12	308,02	16.186,10
- di cui avviamento	-	-	-
<b>100</b> Attività fiscali	6.839.279,09	8.269.458,68	6.557.271,55
a) correnti	-	394.874,72	-
b) anticipate	6.839.279,09	7.874.583,96	6.557.271,55
<b>110</b> Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	-	-	-
<b>120</b> Altre attività	11.814.445,90	6.467.157,46	7.935.456,39
<b>TOTALE dell'ATTIVO</b>	<b>1.092.597.174,32</b>	<b>974.818.440,05</b>	<b>1.057.280.520,42</b>

<b>PASSIVO</b>	<b>30/06/2020</b>	<b>30/06/2019</b>	<b>31/12/2019</b>
<b>10</b> Passività finanziarie valutate al costo ammortizzato:	999.733.606,48	887.706.254,26	963.362.168,60
a) debiti verso banche	218.820.900,12	131.000.632,05	189.925.677,67
b) debiti verso clientela	689.650.841,36	654.962.576,74	676.917.019,89
c) titoli in circolazione	91.261.865,00	101.743.045,47	96.519.471,04
<b>20</b> Passività finanziarie di negoziazione	-	3.375,94	-
<b>30</b> Passività finanziarie designate al fair value	-	-	-
<b>40</b> Derivati di copertura	-	-	-
<b>50</b> Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica (+)	-	-	-
<b>60</b> Passività fiscali	1.827.001,68	615.874,09	1.368.868,37
a) correnti	1.211.127,59	-	695.936,69
b) differite	615.874,09	615.874,09	672.931,68
<b>70</b> Passività associate ad attività in via di dismissione	-	-	-
<b>80</b> Altre passività	16.282.153,75	14.495.043,88	17.295.017,63
<b>90</b> Trattamento di fine rapporto del personale	626.703,23	638.925,25	622.880,12
<b>100</b> Fondi per rischi e oneri:	1.861.306,11	1.424.638,75	1.437.928,64
a) impegni e garanzie rilasciate	1.748.028,63	1.358.275,93	1.380.062,62
b) quiescenza e obblighi simili	-	-	-
c) altri fondi per rischi e oneri	113.277,48	66.362,82	57.866,02
<b>110</b> Riserve da valutazione	-3.584.748,95	-4.546.716,39	-2.128.531,57
<b>120</b> Azioni rimborsabili	-	-	-
<b>130</b> Strumenti di capitale	-	-	-
<b>140</b> Riserve	33.389.259,85	30.779.084,39	30.839.259,85
<b>150</b> Sovrapprezzi di emissione	36.884.695,63	38.009.068,30	36.884.695,63
<b>160</b> Capitale	4.996.061,64	5.058.698,88	4.996.061,64
<b>170</b> Azioni proprie (-)	-52.280,40	-1.187.009,91	-
<b>180</b> Utile (perdita) d'esercizio (+/-)	633.415,30	1.821.202,61	2.602.171,51
<b>TOTALE del PASSIVO e del PATRIMONIO NETTO</b>	<b>1.092.597.174,32</b>	<b>974.818.440,05</b>	<b>1.057.280.520,42</b>

<i>CONTO ECONOMICO</i>	<i>30/06/2020</i>	<i>30/06/2019</i>	<i>31/12/2019</i>
<b>10</b> Interessi attivi e proventi assimilati di cui: interessi attivi calcolati con il metodo dell'interesse effettivo	8.985.617,47 8.985.617,47	8.906.298,23 8.906.298,23	18.193.080,34 18.147.179,56
<b>20</b> Interessi passivi e oneri assimilati	-1.319.946,55	-1.651.457,87	-3.210.114,12
<b>30 Margine di interesse</b>	<b>7.665.670,92</b>	<b>7.254.840,36</b>	<b>14.982.966,22</b>
<b>40</b> Commissioni attive	3.901.762,03	3.518.720,12	7.613.534,84
<b>50</b> Commissioni passive	-339.102,01	-291.108,89	-691.194,57
<b>60 Commissioni nette</b>	<b>3.562.660,02</b>	<b>3.227.611,23</b>	<b>6.922.340,27</b>
<b>70</b> Dividendi e proventi simili	281.262,51	18.296,92	40.870,05
<b>80</b> Risultato netto dell'attività di negoziazione	41.785,56	58.097,78	134.217,37
<b>90</b> risultato netto dell'attività di copertura	-	-	-
<b>100</b> Utili (perdite) da cessione o riacquisto di:	1.359.237,45	687.789,41	1.295.016,88
a) attività finanziarie valutate al costo ammortizzato	996.349,70	473.038,45	640.045,19
b) attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	362.887,75	214.750,96	654.971,69
c) passività finanziarie	-	-	-
<b>110</b> Risultato netto delle altre attività e passività finanziarie valutate al fair value con impatto a conto economico	60.296,30	181.342,27	170.530,78
a) attività e passività finanziarie designate al fair value	-95.584,90	-194.545,19	-
b) altre attività finanziarie obbligatoriamente valutate al fair value	155.881,20	375.887,46	170.530,78
<b>120 Margine di intermediazione</b>	<b>12.970.912,76</b>	<b>11.427.977,97</b>	<b>23.545.941,57</b>
<b>130</b> Rettifiche/riprese di valore nette per rischio di credito di:	-3.245.635,71	-1.022.649,28	-2.948.825,23
a) attività finanziarie valutate al costo ammortizzato	-3.194.538,23	-1.245.692,93	-3.172.711,75
b) attività finanziarie valutate al fair value con impatto sulla redditività complessiva	-51.097,48	223.043,65	223.886,52
<b>140</b> Utili/perdite da modifiche contrattuali senza cancellazioni	-381,47	-3.392,88	-32.778,06
<b>150 Risultato netto della gestione finanziaria</b>	<b>9.724.895,58</b>	<b>10.401.935,81</b>	<b>20.564.338,28</b>
<b>160</b> Spese amministrative:	-9.129.910,15	-8.749.623,96	-17.699.678,46
a) spese per il personale	-4.759.984,25	-4.487.280,49	-9.175.667,82
b) altre spese amministrative	-4.369.925,90	-4.262.343,47	-8.524.010,64
<b>170</b> Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	-371.206,01	111.915,26	98.625,37
a) impegni e garanzie rilasciate	-367.966,01	111.915,26	90.128,57
b) altri accantonamenti netti	-3.240,00	-	8.496,80
<b>180</b> Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali	-392.446,24	-391.019,42	-784.094,69
<b>190</b> Rettifiche/riprese di valore nette su attività immateriali	-3.706,64	-118,87	-1.994,23
<b>200</b> Altri oneri/proventi di gestione	1.175.466,97	1.152.951,62	2.316.812,67
<b>210 Costi operativi</b>	<b>-8.721.802,07</b>	<b>-7.875.895,37</b>	<b>-16.070.329,34</b>
<b>220</b> Utili (perdite) delle partecipazioni	-	-	-
<b>230</b> Risultato netto della valutazione al fair value delle attività materiali e immateriali	-	-	-
<b>240</b> Rettifiche di valore dell'avviamento	-	-	-
<b>250</b> Utili (perdite) da cessioni di investimenti	274,34	-	-74.771,38
<b>260 Utile (perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte</b>	<b>1.003.367,85</b>	<b>2.526.040,44</b>	<b>4.419.237,56</b>
<b>270</b> Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	-369.952,56	-704.837,83	-1.817.066,05
<b>280 Utile (perdita) della operatività corrente al netto delle imposte</b>	<b>633.415,29</b>	<b>1.821.202,61</b>	<b>2.602.171,51</b>
<b>290</b> Utile (perdita) delle attività operative cessate al netto delle imposte	-	-	-
<b>300 Utile (Perdita) di esercizio</b>	<b>633.415,29</b>	<b>1.821.202,61</b>	<b>2.602.171,51</b>

<b>RISULTATI DI SINTESI</b>	<b>30/06/2020</b>	<b>31/12/2019</b>	<b>+/- Annuale</b>	<b>%</b>
<b>Dati Patrimoniali</b>				
Raccolta diretta	775.768.621	768.415.946	7.352.674	0,96%
Raccolta indiretta	221.961.138	213.061.146	8.899.992	4,18%
Raccolta gestita	254.941.426	252.755.717	2.185.709	0,86%
Massa amministrata	1.252.671.185	1.234.232.810	18.438.375	1,49%
Altra raccolta banche	223.964.986	194.946.222	29.018.763	14,89%
Raccolta totale	1.476.636.171	1.429.179.032	47.457.139	3,32%
Impieghi economici	646.123.130	631.878.219	14.244.911	2,25%
Totale volumi operativi	1.898.794.315	1.866.111.029	32.683.286	1,75%
Crediti in sofferenza	17.004.971	16.064.926	940.045	5,85%
Patrimonio netto	71.632.988	70.591.486	1.041.502	1,48%
Totale volumi complessivi	1.970.427.302	1.936.702.514	33.724.788	1,74%
Numero dei dipendenti	137	136	1	0,74%

<b>RISULTATI DI SINTESI</b>	<b>30/06/2020</b>	<b>30/06/2019</b>	<b>+/- Annuale</b>	<b>%</b>
<b>Dati Economici</b>				
Margine di Interesse	7.665.671	7.254.840	410.831	5,66%
Negoziazione/Cessione Titoli/Valute	1.359.237	687.789	671.448	97,62%
Margine di intermediazione	12.970.913	11.427.978	1.542.935	13,50%
Svalutazione crediti clientela	-3.562.504	-979.482	-2.583.022	263,71%
Costi operativi	-8.721.802	-7.875.895	-845.907	10,74%
Utile lordo operatività corrente	1.003.368	2.526.040	-1.522.673	-60,28%
Utile netto d'esercizio	633.415	1.821.203	-1.187.787	-65,22%

INDICATORI	30/06/2020	30/06/2019	31/12/2019
<b>Patrimonializzazione</b>			
Tier Capital ratio	14,60%	13,85%	14,54%
Total Capital ratio	15,53%	14,77%	15,47%
Texas ratio	46,20%	51,45%	46,07%
<b>Liquidità</b>			
Impieghi a clientela/Raccolta Diretta	83,29%	82,62%	82,23%
<b>Dati principali</b>			
Mutui/Impieghi	68,23%	63,88%	65,09%
Raccolta Indiretta/Raccolta Diretta	61,47%	62,77%	60,62%
Risparmio gestito/Raccolta Indiretta	53,46%	47,56%	54,26%
Impieghi/Sportelli(in migliaia di euro)	35.896	34.496	35.104
<b>Qualità del credito</b>			
Crediti deteriorati netti/Impieghi netti	5,98%	6,63%	6,09%
Crediti deteriorati lordi/Impieghi lordi	10,10%	11,95%	10,65%
Sofferenze nette/Impieghi netti	2,63%	2,86%	2,54%
Sofferenze nette/Mezzi propri	20,34%	22,20%	19,22%
Rettifiche nette su crediti/Impieghi netti	0,55%	0,16%	0,49%
Tasso medio di copertura crediti deteriorati	44,00%	48,23%	45,93%
Tasso medio di copertura inadempienze probabili	32,73%	32,71%	37,03%
Tasso medio di copertura sofferenze	54,33%	60,67%	55,36%
Crediti Deteriorati netti/Mezzi propri	46,20%	51,45%	46,07%
<b>Efficienza</b>			
Cost Income	67,24%	68,92%	68,25%
Costi del personale/Margine di intermediazione	36,70%	39,27%	38,97%
Massa Amministrata per Dipendente (€/migliaia)	9.144	8.865	9.075
Margine di Intermediazione per dipendente (€/migliaia)	95	83	173
Spese per il personale per dipendente (€/migliaia)	35	33	67
<b>Redditività</b>			
Commissioni nette/Margine di intermediazione	27,47%	28,24%	29,40%
ROE	0,88%	2,67%	3,69%
ROA	0,09%	0,26%	0,42%